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Verbale della seduta straordinaria del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 17 marzo 2026 
nella sala delle sedute di Acquarossa 

 
Il Consiglio comunale di Acquarossa è convocato in seduta straordinaria  
 

martedi 17 marzo 2026, alle ore 20.00  
nella sala comunale delle sedute 

con il seguente 
ordine del giorno: 

 
1. MM 388/26: dimissioni di Giuliana Colombini, entrata in carica di Ivana Delmuè e aggiorna- 
    mento della commissione della Legislazione 
2. MM 389/26: dimissioni di Luca Monico, entrata in carica di Andrea Bisacca e aggiornamento 
    della commissione della Gestione 
3. Approvazione del verbale della seduta precedente (16.12.2025) 
4. MM 390/26: richiesta di rinnovo del credito di CHF 100'000.- quale contributo alla Filovia di 
    Malvaglia SA per il risanamento del comando elettrico  
5. MM 391/26: richiesta di un credito di CHF 150'000.- quale contributo a favore della Fondazione  
    La Quercia per l’allestimento del progetto di massima del futuro Polo Sociosanitario 
6. Mozioni ed interpellanze 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il Presidente saluta i presenti, dà lettura dell’ordine del giorno e, visto che non ci sono obiezioni, 
invita il segretario a procedere all’appello nominale 
 
Appello nominale 
All’appello sono presenti 21 consiglieri comunali su 25.  
Assenti scusati: N.Del Siro, i dimissionari G.Colombini e L.Monico 
 
1. MM 388/26: dimissioni di Giuliana Colombini, entrata in carica di Ivana Delmuè e aggiorna- 
    mento della commissione della Legislazione 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Legislazione che preavvisa 
favorevolmente le dimissioni. 
 
Senza osservazioni si passa alla votazione. 
 
La delibera:  
 
- sono accolte le dimissioni dalla carica di consigliera comunale presentate da Giuliana Colombini 
 
è approvata all’unanimità. 
 
Sindaca: a nome del Municipio si associa ai contenuti del rapporto della Legislazione e invita ad un 
applauso di ringraziamento per il lavoro svolto da G.Colombini. 
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Dichiarazione di fedeltà della subentrante Ivana Delmuè 
Il Presidente invita I.Delmuè a voler sottoscrivere la dichiarazione di fedeltà.  
La Sindaca saluta i presenti e fa i migliori auguri alla neoconsigliera I.Delmuè che entra formal-
mente in carica sottoscrivendo la dichiarazione di fedeltà alle leggi e ricevendo la credenziale di 
nomina.  
 
Aggiornamento della commissione della Legislazione e dell’Edilizia 
Al posto della dimissionaria G.Colombini, il gruppo SIA-Verde designa Fausto Rusconi quale 
nuovo membro della Legislazione. Aggiorna poi la composizione dell’Edilizia sostituendo 
F.Rusconi (passato alla Legislazione) con  I.Delmuè.   
 
La nuova composizione delle commissioni della Legislazione e dell’Edilizia viene approvata senza 
obiezioni. 
 
Sono ora presenti 22 consiglieri comunali 
 
2. MM 389/26: dimissioni di Luca Monico, entrata in carica di Andrea Bisacca e aggiornamento 
    della commissione della Gestione 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Legislazione che preavvisa 
favorevolmente le dimissioni. 
 
Sindaca: a nome del Municipio si associa ai contenuti del rapporto della Legislazione e invita ad un 
applauso di ringraziamento per il lavoro svolto da L.Monico. 
 
Senza osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera:  
 
- sono accolte le dimissioni dalla carica di consigliere comunale presentate da Luca Monico  
 
è approvata all’unanimità. 
 
Dichiarazione di fedeltà del subentrante Andrea Bisacca 
Il Presidente invita A.Bisacca a voler sottoscrivere la dichiarazione di fedeltà.  
La Sindaca fa i migliori auguri al neoconsigliere A.Bisacca che entra formalmente in carica 
sottoscrivendo la dichiarazione di fedeltà alle leggi e ricevendo la credenziale di nomina.  
 
Completazione della commissione della Gestione e della Legislazione 
Al posto del dimissionario L.Monico il gruppo Lega-UDC designa Andrea Bisacca, quale nuovo  
membro della Gestione e quale supplente in seno alla Legislazione. 
 
La nuova composizione delle commissioni della Gestione e della Legislazione viene approvata 
senza obiezioni. 
 
Sono ora presenti 23 consiglieri comunali 
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3. Approvazione del verbale della seduta precedente (16.12.2025) 
Il verbale della seduta precedente è approvato con 20 favorevoli e 3 astenuti. 
 
4. MM 390/26: richiesta di rinnovo del credito di CHF 100'000.- quale contributo alla Filovia di 
    Malvaglia SA per il risanamento del comando elettrico  
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che lo preavvisa favorevol-
mente, prendendo pure atto con soddisfazione che sono state concordate delle buone agevolazioni a 
favore dei domiciliati del nostro Comune. 
 
Senza osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera: 
 
1. è rinnovato il credito di CHF 100'000.– (centomila), quale importo massimo, concesso a fondo  
    perso alla Filovia Malvaglia SA per il risanamento del comando elettrico, fermo restando che il 
    contributo effettivo corrisponderà al 10% del costo finale dei lavori; 
 
è approvata all’unanimità 
La delibera: 
 
2. il credito decadrà il 31 dicembre 2028 se non utilizzato. 
 
è approvata all’unanimità. 
 

5. MM 391/26: richiesta di un credito di CHF 150'000.- quale contributo a favore della Fondazione  
    La Quercia per l’allestimento del progetto di massima del futuro Polo Sociosanitario 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che preavvisa favorevolmen- 
te la concessione del contributo riconoscendo che il nuovo Polo Sociosanitario riveste un’importan-
za strategica per l’intera valle visto che permetterà di consolidare l’offerta di servizi sanitari, la 
formazione di giovani medici, in particolare medici di famiglia, che sono di grande importanza per 
il territorio. Elenca poi il dettaglio dell’onorario stimato per l’allestimento del progetto di massima e 
il suo finanziamento tra EOC, Fondazione La Quercia e i tre comuni della valle. Questo credito era 
previsto nel piano finanziario e si inserisce coerentemente nel quadro legale definito dal Gran Con-
siglio nel 2024. 
 
A.Baroni: è assolutamente favorevole ma chiede se gli altri consigli comunali non approvano cosa 
capita? Ha infatti sentito qualche voce contraria dagli altri comuni. 
Sindaca: non essendoci alcun piano B il progetto potrebbe non essere realizzato. Dai Municipi non 
sono emerse grosse riserve e neppure dalla serata ben organizzata e ben frequentata da molti 
consiglieri della valle alla scuola media. Sarebbe comunque un brutto segnale all’intenzione del 
Gran Consiglio quando si dovrà procedere con altre fasi. Resta il fatto che garanzie di realizzazione 
al momento non ci sono.  
 
Arriva la consigliera comunale F.Gianora. 
Sono ora presenti 24 consiglier comunali. 
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F.Conceprio: l’importanza del progetto è data e sarebbe sorpreso se gli altri due comuni non fossero 
d’accordo, proprio ora che si entra in una fase concreta. 
 
F,Gianora: alla serata dei CC non ha percepito delle posizioni contrarie, anche perchè è un segnale 
importante della valle per un progetto di grande valenza. 
 
R.Gardenghi: ha avuto la stessa impressione ma le domande erano solo delle richieste di chiarimen-
to che hanno ottenuto risposte adeguate. 
 
E.De Bartolomei: da Serravalle ha segnali positivi anche se c’è qualche domanda sul preventivo dei 
costi che potrebbe crescere.  
 
G.Gianora: si è percepito che c’è una domanda inevasa perché non si è risposto alla domanda sul 
prossimo contributo: Per noi era chiaro il sostegno di CHF 500'000.- ma sarebbe bene che anche gli 
altri comuni chiariscano le loro posizioni. 
 
Sindaca: gli esecutivi avevano concordato questa cifra: noi, ma anche Blenio, l’abbiamo inserita nel 
piano finanziario.  
 
Si passa alla votazione.  
La delibera 
 
1. è concesso un credito di CHF 150'000.- (centocinquantamila) quale contributo alla Fondazione 
    La Quercia per l’allestimento del progetto di massima del futuro Polo Sociosanitario.  
 
è approvata all’unanimità. 
 
Sindaca: ringrazia per questo voto unanime che è un bel segnale per il futuro della valle. 
 
La delibera 
 

2. Il credito decadrà il 31.12.2029 se non utilizzato.  
 
è approvata all’unanimità. 
 
6. Mozioni ed interpellanze 
Interpellanza PLR: creazione di un consiglio comunale dei giovani 
A.Baroni, a nome del Gruppo PLR, dà lettura dell’interpellanza scritta trasmessa al Municipio con  
la quale si chiede di valutare l’istituzione di un consiglio comunale dei giovani in modo da coinvol-
gere le nuove generazioni nella vita civica e politica locale. Si chiede in particolare  
- di istituire un consiglio comunale dei giovani composto da studenti delle scuole medie, medie  
  superiori e scuole professionali; 
- definire la struttura, la durata del mandato e le modalità di funzionamento, prevedendo la 
  supervisione di un docente e di un delegato del Municipio 
- promuovere incontri periodici (4-6 all’anno) per permettere ai giovani di discutere di temi legati 
  alla comunità, all’ambiente, alla cultura e al benessere collettivo 
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- individuare progetti pilota per testare l’efficacia dell’iniziativa prima di una possibile formalizza- 
  zione. 
 
Sindaca: il Municipio condivide la proposta e la ritiene meritevole di approfondimento, da fare 
assieme e magari coinvolgendo il centro giovani che presto avrà un nuovo animatore. 
 
Punti di raccolta d’urgenza 
M.Ghisla: chiede al Municipio se i punti di raccolta d’urgenza sono già attivi e cosa intende fare il 
Municipio per informare e sensibilizzare la popolazione, comprese le case secondarie. 
 
L.Tironi: i punti sono 7 e prossimamente si uscirà con una comunicazione puntuale a tutta la 
popolazione. 
 
F.Conceprio: si tratta di punti di raccolta per eventi veramente importanti e catastrofici, dove la 
popolazione può avere delle possibilità di comunicazione: saranno dotati per tempo e in caso di 
allarme di un minimo di dotazione di materiale in collaborazione con i pompieri. Le comunicazioni 
saranno possibili tramite radio tipo Polycom che non necessitano di antenne. 
 
Dramma di Cran Montana e conseguenze per il comune 
M.Ghisla: manifesta preoccupazione se questo fatto fosse successo da noi, preoccupato anche dalle 
conseguenze per i politici. Chiede com’è la situazione sia per gli edifici privati e pubblici, sia per 
quelli comunali e che impatto finanziario avranno gli interventi di messa a norma nella nostra 
pianificazione finanziaria. 
 
Sindaca: il tema è stato subito affrontato e si sono considerate le conseguenze sulla vita di un 
comune. La prima misura urgente è stata presa per il Cinema, dapprima con la presenza dei 
pompieri per le manifestazioni già programmate, poi con il divieto d’uso della balconata che si 
vedrà se e a quali condizioni potrà essere ancora usata. 
Si è anche dato un mandato all’ing. Küng per una perizia sugli stabili comunali, e a breve si 
interpelleranno i privati che dovranno dimostrare di essere in regola.  
Le prime difficoltà si sono verificate con le società che organizzano feste campestri e carnevali che 
dovranno far allestire delle perizie che dimostrino di essere in regola 
Per i costi al momento non ci cono ancora indicazioni. 
 
*  *  *  *  *  *  * 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 21.10. 

Segue una parte riservata ai soli consiglieri comunali. 

Il verbale integrale è stato approvato dal Consiglio comunale nella seduta del 2 giugno 2026. 


